

主题设置与考查重点透露哪些教育新趋势?

教育专家解读2021年高考作文

新华社

7日,1078万名学生迎来高考。如往常一样,高考语文作文题备受瞩目。

2021年高考语文试卷作文题共9道,其中4道由教育部考试中心命制,分为全国甲卷、全国乙卷、新高考I卷、新高考II卷。天津、上海、浙江各命制1道,北京命制2道。

今年的作文命题有哪些特点?透露出怎样的教育“风向标”?“新华视点”记者采访多位权威教育专家进行解读。

主题:

突出党史内容、强调全面发展、继承传统文化

教育部考试中心命题专家表示,今年的高考作文题紧扣时代主题,将党史学习教育、优秀传统文化、全面发展目标以“润物细无声”的方式有机融入,传递立德树人、以文化人的价值理念。

高考作文命题往往是时代声音的回响。今年恰逢中国共产党建党百年,是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。结合党史学习教育,站在特殊的时间节点思考青年人的责任与担当,成为突出主题。

如全国甲卷作文“可为与有为”,将青年的成长与未来发展置于当代中国特定的环境中;北京作文“论生逢其时”引导考生响应时代召唤、肩负时代使命;天津作文“纪念日”以富有意义的时间点为切口,让考生体味岁月的厚重、初心的可贵,激扬奋斗精神。

全面发展是另一个重点。新高考I卷作文立足“体教之效”,启发考生思考体育“增强体质、健全人格、锤炼意志”的重要价值;北京卷“这,才是成熟的模样”,也体现出全面育人的教育导向。

此外,今年的高考作文还体现了以文化人的教育目标。如全国乙卷作文“‘弓矢的’的智慧启示”,通过形象生动的比喻,引导考生将“学习”作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式;新高考II卷作文“写人与做人”,以漫画形式和双关内容引导考生“有鉴别地对待、有扬弃地继承”传统文化,古为今用、推陈出新。

此外,上海卷的“时间的沉淀”、浙江卷的“得与失:终点·起点·过程”,都与日常生活密切相关,要求考生结合题目进行思维腾越和延展,从内心中凝聚力量,在思辨中形成观点。

考查重点:

时代关切、思辨能力、知识积累、灵活运用

教育部考试中心专家认为,语文命题紧扣时代主题,引导考生懂得初心使命,传承红色基因,坚定理想信念。

首都师范大学教授张彬福认为,今年高考恰逢“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,如何认识国家走过的道路,面对百年未有之大变局,树立坚定的信念,承载担当与责任,是考生需认真思考和深刻认识的问题。

中国教育在线总编辑陈志文表示,“可为与有为”与“论生逢其时”的题目,明确提出青年在关键历史节点的责任担当,将重大命题、个人发展和国家前途命运相关联,引导青年人在宏大历史背景下思考人生规划。

多位专家提出,高考作文对学生的思辨能力要求越来越高,更为强调基本的逻辑与说理、论述能力,要求考生看待事物有联系发展的眼光。

今年的新高考I卷作文“体育之效,强弱之变”,注重考查考生的辩证思维能力;浙江作文“得与失:终点·起

点·过程”,以多维视角引导考生在多重、多种关系中确立观点,形成正确的人生观。

21世纪教育研究院院长熊丙奇认为,今年全国乙卷,新高考I卷、II卷以及浙江、天津、上海卷,都给予学生充分的思辨和表达空间,体现出对人生价值、事物发展的哲学思考。

此外,今年的命题也体现出对知识积累、灵活运用能力的高度重视。

北京师范大学教授王宁认为,高考作文题目强调了对知识的灵活运用,“特别突出语境的作用,体现了新课标的精神。学生自主学习、自觉思考,在复杂情况下得到新的结论,这是我们希望实现的教育目标。”

中学语文特级教师王大绩认为,考场作文要由原点出发,在生活的广阔空间中向外辐射,展示思想。作文备考要用“文题思维观”突破“文题常识观”;用“感悟生活法”取代“死背素材法”;用“完整创造论”更新“空想创造论”。写熟悉的生活,表达真情实感,才能写出既高度符合题意,又具有一定新意的优秀作文。

透露哪些未来教育趋势?

多位教育专家表示,观察近年作文命题的变化与考查重点,可以看出语文教育的重要趋势——

直面现实关切。

高考也是教育的重要环节。张彬福认为,近年来高考作文题更加直面现实关切,引导教师、学生关注火热的时代和国家的最新发展。包括“假如我与心中的英雄生活一天”“共和国,我为你拍照”“新时代新青年”等,都体现出了以贯之的教育追求目标。把握时代脉动、关注社会时事的考生,才有可能获得优异成绩。

反对套路文章。

从形式来看,高考作文题经历了命题作文、话题作文、材料作文、任务驱动型作文等变化。专家认为,这体现出命题空间的不断扩展,同时也是对“套路文”“宿构文”的限制。

专家表示,滥用排比“三板斧”、雷同事件、空言泛语,此类模板式作文往往并不可取。北京教科院语文特级教师连中国认为,情感丰沛、思考独特的高分作文,源于作者丰富的内心空间、真实的生命体验。

注重文化浸润。

不少人注意到,以古观今、传统文化的主题在高考作文命题中频繁出现,如今年全国乙卷“‘弓矢的’的智慧启示”等,试题取材古代文化典籍的例子更是不胜枚举。

教育部考试中心命题专家认为,中国优秀传统文化对培育民族精神、陶冶道德情操发挥了重要作用。语文试题取材古代文化典籍,旨在让考生体味、理解中国传统文化,感受文化经典的独特魅力。

全面提升素养。

专家认为,近年来考题越来越重视对学生综合能力的考查。

教育部考试中心命题专家认为,如今年新高考II卷作文“写人与做人”,引导考生在读图基础上体悟含义,从部分到整体、从形式到内涵,实现对考生阅读理解、信息整理、应用写作、辩证思维和批判性思维等关键能力的综合考查。

熊丙奇认为,我国正在推进的高考命题改革,要求重点考查核心价值、学科素养、关键能力、必备知识。

专家普遍认为,高考作文透露对考生写作能力的考查重点,更长远地来看,语文能力的提升有赖于人文素养的积累,孕育于对阅读与思考的热爱,需要长期的浸润。

草原披绿装

初夏时节,内蒙古呼伦贝尔大草原已披上绿装,牛羊成群如珍珠遍洒。由于今年春季气温高,降水增多,呼伦贝尔草原已全部返青,较往年偏早5至9天。

新华社 刘懿德 摄

普京签署退出《开放天空条约》法律草案

新华社 李奥

根据俄罗斯法律信息网站7日发布的文件,俄总统普京当天签署退出《开放天空条约》法律草案。

据悉,普京签署该草案后,俄方将在6个月后正式退出《开放天空条约》。

2020年5月,时任美国总统特朗普指责俄罗斯违反《开放天空条约》,美国国务院随即向该条约其他缔约国通报退约决定。俄方表示,美国的指责完全没有根据。同年11月,美国宣布正式退出该条约。

根据俄方官员本月初的表态,为促使美方留在《开放天空条约》,俄方已付出全部努力并尝试了一切办法,但未能奏效,因此,俄方认为废止该条约是合乎当前情况的正确选择。

《开放天空条约》于1992年签署,2002年起生效。条约缔约国可按规定对彼此领土进行非武装方式的空中侦察。该条约是冷战结束后重要的信任建立措施,有助于提升透明度和降低冲突风险。美国、俄罗斯和大部分北约国家签署了这一条约。

日本奥委会会计部部长自杀身亡

新华社

日媒7日报道,日本奥委会会计部部长森谷靖当日上午在东京一个地铁站跳轨自杀身亡,警方正在对自杀原因进行调查。

据报道,当天上午9点半左右,森谷靖从位于东京品川区东京都营地铁线中延站北上站台跳下轨道,随后撞上正在进站的火车。他之后被送往医院救治,但两个小时后不治身亡。

东京警方根据现场的情况确认他是自杀,但表示仍将对事件进行调查。

日本奥委会官网介绍,森谷靖1968年出生在埼玉县,法政大学毕业,早在2005年就曾作为日本代表团官员参加过在澳门举行的东亚运动会。

欧洲杯开赛在即 西班牙队队长感染新冠

新华社 谢宇智

西班牙足协6日发布通告确认,西国家队队长布斯克茨新冠检测呈阳性。

西足协在通告中证实,正在马德里拉斯罗萨斯训练基地随国家队集训的布斯克茨在6日早上接受核酸检测,其结果为阳性;队中其他队员的核酸检测结果均为阴性。

根据西班牙卫生部和欧足联制订的卫生防疫条例,布斯克茨已在当日离开了训练基地,他将回到自己在巴塞罗那的家中接受隔离;与此同时,西班牙国家队其他成员则将在拉斯罗萨斯基地接受隔离和进一步检测,并暂时通过个人训练的方式继续备战欧洲杯。

离西班牙国家队的欧洲杯首战只剩一周左右,布斯克茨感染新冠一事严重打乱了“斗牛士军团”的备战方案。布斯克茨几乎肯定无法赶上将于当地时间14日举行的欧洲杯小组赛首场比赛。目前主教练恩里克并未做出换人表态,但根据规定,欧洲杯参赛各队可在本队首战前征召其他球员以替换新冠阳性的球员。

与此同时,西班牙国家队也将因此事而无法出战8日与立陶宛队的友谊赛。西足协已在当日紧急征召U21球员替代成年队出战。

